

فَدَاتِ الْفَضْلِ بِسِيْدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَشَاءُ وَ اللّٰهُ وَّاسِعٌ عَلِيْمٌ

طائیں کا فوراً جانی کی آمدن و کھانا
عسی ان بیعتک ربک مقاما محمودا
میں بھی ان کی رانی تیرے پر تو نہیں مومن

بہت سے لوگوں میں دو بار شایع ہوتا ہے۔

الفصل

مضامین مناسبات
اور
باقی تمام خط و کتابت منیر افضل
قادیان ضلع گورداسپور تپہ پر ہو
چند غیر ممالک سے
سات روپے

وہاں میں ایک نبی آیا اور دنیا نے اس کو قبول نہیں کیا لیکن خدا اس کو قبول کرے گا اور
بڑے بڑے وراور جلوں سے اسی سچائی ظاہر کر دیگا : الباقی حضرت سید محمد
چندہ منقادی حضرت سید محمد
ساتھ چار روپے

Digitized by Khilafat Library

آخری مانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی تاریخ موعودہ ہے۔ (حقیقۃ الہی ۶۵)

جلد ۳ مورخہ ۱۳ مئی ۱۹۱۶ء شنبہ مطابق ۱۰ رجب ۱۳۳۵ھ ۱۱۳

المیسیح (علیہ السلام)

۱۔ حضرت نسل عمر بخیر و عافیت ہیں (۲) حضرت امام المؤمنین
کی بیعت بخارہ سے طیل رہی۔ اب آرام ہے (۳) اسی صاحب
منا بشیر احمد صاحب کو بھی نسبت آرام ہے
۲۔ تعلیم الاسلام ہی سکول ناشار اللہ خیر و نوری پر ہے
تعداد طلباء چار سو سے زائد ہے جو اس سے پہلے کبھی نہ ہوئی
تھی
۳۔ مہی گوچر درری فتح محمد صاحب ایم۔ ا۔ شیخ عبد
صاحب فضل مصری۔ مولانا محمد سرور شاہ صاحب۔ چٹاگانگ
برہمن بڑیہ۔ کلکتہ سے ہوتے ہوئے واپس آگئے وہاں
خوب تبلیغ ہوئی۔ ایک ساظرہ بھی ہو گیا۔ مخالفین نے سخت

بھی نہایت سخت کی۔ یہاں تک کہ جس مکان میں ہمارے
ملائے تھے اُسے ۳ بجے رات کے ظالموں نے آگ لگا دی۔
اللہ نے خاص فضل سے وقت پر جگا دیا اور نہ چھپرل اور
بانوں کا مکان شکل سے بچ سکتا۔ ان نادانوں کو کیا معلوم
کیسکے یہ غلام ہیں اسے وحی نازل ہوئی تھی۔ آگ ہماری
غلام بلکہ غلاموں کی بھی غلام ہے۔ چٹاگانگ کے لوگوں نے
یہ نشان اپنی آنکھوں سے دیکھا کہ اس ابراہیم کے متبعین
کے لئے ناری کیونکر گلزار ہوئی۔ اور وہ اپنے ارادے میں
ناکام رہے۔ دس منٹ بعد سخت زلزلہ آیا۔ اور خدا کے
تہا نے تیلایا کہ اب تم بھی آرام کی نیند نہیں سو سکتے۔
مفصل رپورٹ اگلے صفحہ دی جائے گی
۴۔ مبلغین سلسلہ میں سے مولوی محمد ابراہیم صاحب بھاری
اور حافظ جمال احمد صاحب دو چار روز کے لئے آئے ہیں
حافظ صاحب کو مولوی عبید اللہ و مولوی عنایت اللہ

اجتہاد احمدیہ

حانی بیمار کو مشورہ ایک شخص نے حضور کی خدمت میں بھگا
رونی بیمار کو مشورہ مجھے تاش اور چوسہ کھینے کی بدعات سے
میں کوشش بھی کرتا ہوں چھوٹی تھیں۔ حضور دعا فرمادیں۔
... حضور نے لکھوایا۔ دعا بھی کرونگا۔ اگر آپ اپنی
دکان کو بدل لیں اور ایسے محل میں ہیں جہاں لوگ آپ کے واقف
ہوں تو اس عادت کے چھوڑنے میں مدد مل سکتی ہے
سخت کام سے دور ایک دست تھوڑا کرتے ہیں کہ یہ لڑکے
ایک بچے سے بدکرداری جگہ لکھا گیا
ہے وہاں کام بہت سخت ہے حضور دعا فرمادیں۔ لکھوایا دعا لکھو
وہ سخت کام بھی کوئی آدمی ہی کرنا ہوگا۔ سخت کام ترقی ہوتی ہے
(اس ظاہر ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح اپنے مریدوں میں کسی کام کا میں

حضرت امام المؤمنین بنی ہاشم کے نسل کے لئے خلیفہ کوئی بھی نہیں ہو سکتا۔

مسائل میں اختلاف
 کیونکہ دور ہو
 مکرم مولوی عبدالواحد صاحب بہن پڑھے سے تحریر فرماتے ہیں کہ خاکسار ایک علاقے میں جو یہاں سے چاس میل کے فاصلے پر ہے تبلیغ کے لئے گیا۔ لوگوں نے بڑی دلچسپی سے لکچر سنا اور اس معاملے میں غور کرنے کے وعدے کئے۔ یہاں آج کل جواز عدم جواز نماز جمعہ فی القریٰ پر جھگڑا شروع ہے۔ مجھ سے بھی سوال ہوا۔ میں نے کہا کہ زمانہ مہدی میں یہ چاروں مذہب باقی نہیں رہیں گے۔ میں آپ پہلے مہدی آخر زمان کا فیصلہ کر لیجئے پھر سب کچھ آسان ہو جائے گا۔

بیس عہد کو مانگنا
 کیا حاصل کیا؟
 منشی نور محمد صاحب ہیڈ کارک دفتر سیکرٹری جو حال ہی میں رخصت ہو گئے ہیں۔ مقام میرپور سے تحریر کرتے ہیں کہ چھوٹی زاد بھائی سے ملاقات ہوئی۔ اس نے سوال کیا۔ تمہیں سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو کر کیا حاصل ہوا ہے۔ میں نے کہا۔ حدیث میں اسلام کی جو تعریف نبی کریم نے فرمائی ہے اس تعریف کے مطابق ہم نے اسلام حاصل کیا (۲) اور تمہیں ازلے۔ جن سے ہم اسلام کی صداقت دوسرے مذاہب پر ثابت کر سکتے ہیں (۳) ایمان کے ساتھ اعمال سا کہ بھی حاصل ہوئے۔

مکتوبہ دہلی
 ایک مسلمان خیال
 براہِ رحم محمد خان ایسٹریٹری سے جتنے ہیں کریں ایک کام کے لئے تحصیل تیار کیا۔ وہاں ایک مولوی کا تعلیم پر لیکچر تھا۔ میں بھی سننے چلا گیا۔ مولوی صاحب نے بیان کیا۔ کہ قرآن کریم کی نسبت کہنا کہ یہی دنیا کے لئے "خونِ مہربانی" ہے اس سے تو خدا تعالیٰ کا ظالم اور بے رحم ہونا ثابت ہو گیا ہے (خدا رحم کرے) ابنِ ناصب کے مولویوں پر (اسی طرح ابراہیم سلطنت پر) سے پتھر پھینکنا رہا۔ پھر خاکسار نے بھی اجازت لے کر تقریر کی۔ اور لوگوں کو بتایا کہ بے شک ختم اور علوم پر صولیکن سب سے پہلے ضروری ہے کہ قرآن کریم پڑھو یہی پھر تمہاری دینی اور دنیاوی فلاح کے لئے کافی ہو جائیگا۔

مکتوبہ فیض
 مکرم محمد افضل صاحب سمندری سمنڈری میں تبلیغ
 تحریر کرتے ہیں کہ مولوی نظام الدین مسز عبدالرحمن صاحب ٹھیکہ دار لاکھپور کے ساتھ

یہاں تشریف لگا۔ انہوں نے اڑھائی گھنٹہ وقت صبح پر تقریر کی۔ یہاں کے مسلمانوں کو توفیق نہ ملی کہ اگر شام ہوتے۔ ہندو اور کھ بہت آئے تھے۔ بقیہ لیکچر دفاتر اور صداقت یح موعود پر مکمل ہو گا۔

اطلاع
 منشی گوہر علی صاحب گورد اور مبارک پور ضلع ملتان سے لکھتے ہیں کہ اس علاقے کی اجنتوں کو چاہیے کہ چندہ جو اس کے ذمہ ہو وہ ادا کر دیں۔

دعا کیونکر
 منشی وہ دست محمد صاحب جانا اپنے بہت سے ابتلا رہتا کہ بڑی عاجزی سے دعا کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح کے حضور رکھتے ہیں۔ مگر دعا کے لئے یہ فروری ہے کہ دشمنوں کے ساتھ ہو کر اپنے دشمن پر پتھر نہ پھینکے جائیں۔ مگر جانوی صاحب اس پر میر نہیں کرتے۔ اختلاف عقائد الگ بات ہے۔

سیالکوٹی مبلغ
 حکیم اللہ داتا صاحب سیکرٹری انجمن احمدیہ چوڑہ لکھتے ہیں۔ مولوی جرنال الدین صاحب مبلغ یہاں تشریف لائے۔ خطبہ جمعہ میں حضرت مسیح موعود کی نبوت پر دلائل قاطعہ و براہین ساطعہ ثابت کی اور سلسلہ احمدیہ کی ترقی کے لئے کوشش کرنے کی تحریک کی۔ بازار میں ایک مبلغ پر ایک لیکچر بعنوان "صدقا اسلام بمقابلہ دیگر مذاہب" کرایا گیا۔ سامعین کی تعداد دو سو کے قریب تھی۔ بہت اچھا اثر ہوا۔

مکتوبہ دہلی
 حکیم خلیل احمد صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ باوجود مخالفت اور سخت اشتہار بازی کے لوگوں کو حضرت مسیح موعود کی کتابوں کے پڑھنے کا شوق ہو گیا ہے۔ جو کتاب میرے پاس ہوتی ہے۔ میں دیدیتا ہوں۔ اکثر طلباء قیمتاً بھی طلب کرتے ہیں تو انکو پتہ دے دیتا ہوں یا منگوا دیتا ہوں۔ مولوی حشمت چکر دہلی بہت مخالفت کر رہا۔ مگر جب مقابلہ پر آیا۔ ذلیل ہوا۔

دعا کی جائے
 ناظرین اخبار افضل میر سلام افغان حال سکونت پذیر دہلی اور مولوی محمد دین صاحب سوداگر آرد کے مقدمات کی کامیابی اور ستر کا عبداللہ ترکھان کے بھتیجے کی صورت کے لئے جو بجا رخصت ہوا محرقہ بیمار ہے۔ دعا فرمائیے۔

صنوبر کے رویا
 لاہور کے ایک دست کے خط کے مطابق صنوبر نے کھوایا۔ نکاح ایشہ اللہ پڑھا دیا جاوے گا۔ (اس خط کے آنے سے پہلے میں نے رویا میں دیکھا کہ آپکی لڑکی کا رشتہ مبارک ہوا۔)

(۲) ماہر عبد الرحمن صاحب ہیڈ ماسٹر ہائی سکول کالہا پانی کو لکھوایا۔ کہ رات میں دیکھا کہ آپ آئے ہیں۔ اس ڈان میں آپ کا خط آگیا۔

مختلف خبریں

طلباء کا داخلہ۔ چونکہ حسب قاعدہ جدید اس کردہ پنجاب پورہ ایف۔ اے میں داخل ہونوالے طلباء کے لئے ریاضی اور سائنس لازمی مضمون نہیں ہے۔ (۱۵ مئی کو) داخل ہونوالے طلباء اسلامیہ کالج لاہور میں علاوہ انگریزی دیکے ازالہ ترقی کے تاریخ و فلسفہ بجائے ریاضی و سائنس کے لے سکتے ہیں۔ علاوہ انہیں ہتھوڑا (بی۔ اے) داخلہ اور جون کو ہو گا۔

اخبار عام۔ پڈت گوپی ناتھ صاحب کے نئے انتظام کے تحت نہ صرف اس پر سے امتحان ضمانت کا بوجھ اتار دیا گیا ہے۔ بلکہ پہلے پہل جو اس سے اچھا ارادہ کی ضمانت لی گئی تھی۔ وہ بھی نئے انتظام کو قابل الطیمان پاکر گورنمنٹ پنجاب کے پاس کر دی ہے۔

بغاوت آرٹینڈ۔ لندن، مئی۔ اس وقت تک بغاوت میں ہلاک شدہ ۱۶۰ سولین ہندسے ڈین میں دفن کئے جا چکے ہیں۔ مزدوروں کی قلت کی وجہ سے کئی مقتولین بغیر کنسن کے کپڑوں۔ چادروں اور کپڑوں میں ہی دفن کئے گئے۔ مگر شہر میں تمام سزائے فیز زب نے اپنے اسلحہ جات اور سامان بارود حوالہ کر دیا ہے۔

آرٹینڈ سے دو ہزار باغی جلاوطن۔ ڈین۔ اس وقت دو ہزار اشخاص جلاوطن کئے جا چکے ہیں۔

مزید باغیوں کو سزائے موت۔ لندن، مئی۔ ڈین مزید چار باغی گولیوں سے اڑا دئے گئے۔ اور ۲۲ قیدیوں کو مختلف سزائے قید دینی۔ دو شخص بری کئے گئے۔

تجارتی جہازوں کے خلاف جنگ۔ لندن، مئی۔ سائبرگ کو بحیرہ اٹلانٹک میں ایک جرمن آبدوز کشتی نے تار پید کیا تھا۔

میں نے بھی بجاوے۔ لندن۔ شگنائی سے جنگی بونے جو سر جوائن کا یہ تخت ہوا۔ اعلان آزادی کر دیا ہے۔ ظل سلطان۔ لندن۔ سلطان آج سر ایسا کہتے سے ملاقات کی ہے۔ جو مضمون نقصان کشہ۔ لندن۔ مئی۔ پانچ اخبار پبلش

الفضل فی التواضع

قادیان دارالامان مورخہ ۱۳ مئی ۱۹۱۶ء

حضرت خلیفہ اول علامہ نور الدین رضی اللہ عنہ

کا مذہب

دربارہ مسئلہ کفر و اسلام و نبوت مسیح

آج کل غیر مبایعین کو جن باتوں میں ہم سے اختلاف ہے ان میں ایک مسئلہ نبوت مسیح موعود و کفر و اسلام بھی ہے اس کے متعلق حضرت خلیفہ اول علامہ نور الدین کے ایک مکتوب کا عکس و باجائز ہے جو انجیل کے جوہی شہادہ کو کہا میں اس پر کرتا ہوں کہ اس خط کو پڑھ کر غیر مبایعین میں سے شیوہ اتقا رکھنے والے اصحاب آئندہ کے لئے کم از کم یہ نہ کہا کریں گے کہ مولانا نور الدین بھی ہمارے غیر مبایعین کے ہم عقیدہ و ہم خیال تھے۔ بلکہ وہ یقیناً یقیناً وہی عقیدہ رکھتے تھے جو حضرت خلیفہ ثانی فضل عمر ایدہ اللہ عنہم کے ہے۔ کیونکہ یہ خط بالکل صاف ہے۔ اور جہانگاہ میں دیکھتا ہوں اس میں تاویل کرنے کی گنجائش نہیں۔ پہلے سوالات ملاحظہ ہوں ایک شخص پوچھتا ہے کہ مسیح موعود کے انکار کو معالے پر کیا فتوہ ہے۔ اور ساتھ ہی اس کا یہ سوال ہے کیا مسیح موعود اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منکر برابر ہیں؟ حضرت خلیفہ اول نے کیا برجستہ جواب دیا ہے کہ:-

(۱) موسیٰ علیہ السلام کے مسیح کا منکر جس فتوے کا مستحق ہے

اس سے بڑھ کر خاتم الانبیاء کے مسیح کا منکر ہے اب میں دریافت کرتا ہوں غیر مبایعین اصحاب سے کہ ہر بانی فرما کر بتائیں کہ وہ مسیح بن مریم علیہ السلام کے منکر کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں یا دائرہ اسلام کے اندر رکھ کر اسے

ایک کفر کا مرتب قرار دیتے ہیں؟ اگر تو وہ مسیح موعود کے منکر کو دائرہ اسلام باہر سمجھتے ہیں۔ اور اس کے متعلق اتمام حجت اور نام نہ سننے کی بھی قید نہیں لگاتے (چہ جائیکہ باوجود دعوت پہنچ جانے کے بھی کافر نہ کہیں) اور اس سلسلہ کے صاحب شریعت حضرت موسیٰ کو انہی کے باوجود منکرین مسیح کو دائرہ اسلام سے خارج قرار دیتے ہیں تو ضرور ہے

ضلع سوالات۔ کیا مسیح موعود لحدود اللہ انحضرت علیہ السلام (مکتوب برادر ہیں) لاینبی لغوی لا یفنی کیا ہیں۔ اگر نبی آسکتا ہے تو ربوب کو دیکھ سکتا ہے نبی کیوں نہیں

بنا جب۔ السلام علیہ ورحمہ وبارکاتہ

آپ کو اللہ پر فخر کو غیب آتا رہا۔ مہر معلوم نہیں اگر آپ مقلد ہیں

یا غیر مقلد ہیں۔ اگر آپ کی استعداد کفر پر جواب دہ ہے

مطلب کی بات اگر معلوم ہو تو مجیب کو بہت آرام ملتا ہے۔

بہر حال گزار کر۔ آپ کفر و کفر کے قائل معلوم ہونے پر

کوہنے آئے کفر کے مادہ کا تذکرہ خط مذہب فرمایا ہے

یہ صاحب! رسول عزیز تفضل تو ضرور ہے اللہ تعالیٰ فرمائے

لقد ارسلنا بضمیمہ علی لیسر ابتدا پارہ تیسرا۔ جب رسول میں

مادہ نہ رہی تو انہی انکار کا مادہ ہے آپ کے طرز پر

ہوگی۔ تو آپ ہی خیال فرمائیں ہر موعود علیہ السلام

مسیح کا منکر جس فتوے کا مستحق ہے اسے بڑھ کر

خاتم الانبیاء کا منکر ہے۔ مہلوات اللہ علیہم

ایک کفر کا مرتب قرار دیتے ہیں؟ اگر تو وہ مسیح موعود کے منکر کو دائرہ اسلام باہر سمجھتے ہیں۔ اور اس کے متعلق اتمام حجت اور نام نہ سننے کی بھی قید نہیں لگاتے (چہ جائیکہ باوجود دعوت پہنچ جانے کے بھی کافر نہ کہیں) اور اس سلسلہ کے صاحب شریعت حضرت موسیٰ کو انہی کے باوجود منکرین مسیح کو دائرہ اسلام سے خارج قرار دیتے ہیں تو ضرور ہے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مسیح موعود کے کفر میں کچھ فرق نہیں۔ بلکہ جیسا کہ حضرت اقدس نے صیغۃ الوحی میں کہا ہے۔ دونوں قسم کے کفر ایک ہی قسم میں۔ کیونکہ مومنوں کا قول ہے۔ کہ ان فرق بین احدین رسولہ۔ پھر آپ نے ایک اور رنگ میں بھی اس کا جواب دیا ہے کہ تم مسیح موعود کو خلیفہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سمجھتے ہو۔ اور اس وجہ سے ان کے انکار کو کفر نہیں سمجھتے۔ مگر خلفاء کے انکار کرنے والوں پر بھی کفر کا لفظ آیا ہے۔ اور فاسق و فاسقہ سے ایک بتقابلہ مومن ایک اعمال بد والا

۳۷۔ پھر آپ نے ایضاً فرمودہ بین اللہ ورسولہ والی آیت جس میں مومن بعض و نکفر بعض پیش کر کے مسیح موعود کے منکرین کے متعلق اپنے عقیدہ کو کھول کر بتایا ہے کہ یہ منکرین اسی زمرے میں داخل ہیں جس میں دوسرا نبی کے منکرین۔

اس کے بعد اپنے نہایت زبردست دلیل دہی، اس بات پر کہ مسیح موعود کے منکر اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منکر میں بجا مانا کفر کے کچھ فرق نہیں وہ یہ کہ:-

۴۔ جن دلائل و وجوہ سے ہم لوگ قرآن کریم کو ماننے میں اپنی دلائل و وجوہ سے ہیں مسیح کو ماننا پڑا ہے اگر دلائل کا انکار کریں تو اسلام ہی جاتا ہے x x x دلائل کی مساوات پر مدلول کی مساوات کیوں نہیں مانی جاتی

اس عبارت کو خوب غور سے پڑھئے۔ آپ فرماتے ہیں کہ جن دلائل و وجوہ سے قرآن کریم کو مانا ہے وہی دلائل و وجوہ سے مسیح موعود کی صداقت کے لئے ہیں تو پھر کیا وجہ ہے کہ قرآن کریم کے منکر کو تو دائرہ اسلام سے خارج سمجھیں اور مسیح موعود کے منکر کو دائرہ اسلام کے اندر۔ یہ بالکل غلط ہے جس ضرور ہے دلائل کی مساوات پر ہر دو مدلول مسیح موعود اور قرآن کریم یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک پوزیشن ایک حیثیت میں سمجھیں۔ میں مگر غور و دلالتا ہوں کہ اس مجتہد تیرہ و برہان سے پرخور کیا جائے

اس کے بعد آپ نے اس سوال کا جواب دیا ہے کہ باوجود حدیث لائینی بعدی کے کوئی نبی امت محمدیہ میں کیونکر آسکتا ہے

جز دلائل و وجوہ سے ہم لوگ قرآن کریم کو ماننے میں اپنی دلائل و وجوہ سے ہیں مسیح کو ماننا پڑا ہے۔ اگر دلائل

انکار کریں تو اسلام ہی جاتا ہے۔ آہ اس امت پر عوزی نایدیخ۔ واذ اقبل لکم انوار

بما انزل لکم۔ فالوا لوزن بما انزل علینا۔ وکیفرون بما وراوا

وہو الحق مصداقاً لا معصم۔

دلائل کی مساوات پر مدلول کی مساوات کیوں نہیں مانی جاتی

کیا آپ کا منکر ایک مسلم رسول جو چاہے کفر ہے اس کا منکر نہیں

میرے قبیل میں تیرے اور اگر عقلمند مرزا ہی ہم نہیں ماننے

تمام مساوات میں۔

کفر و دن کفر کا ماننا ہے۔

دوسرے سوال کا جواب عرض کرتے ہیں۔

عیسے بن مریم کو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نبی وہ نہ فرمایا ہے۔ اور ان الہامات و وحیوں نے

آپ فرماتے ہیں:- (۱) لانتکاح الالبوی۔ لاجلہ لافانی اشین اور پھر قسم احادیث میں۔ غور کرو جب یہ نقلی عموم نہیں کہتی ہے تو کیا ہے۔ لائینی بعدی میں آخام سمجھا جائے۔ جیسے پہلی نقلی میں تھے۔ کہ لیتے ہیں ایسے ہی یہاں بھی کریں۔ اور اسکے مدنیہ کہہ کر صاحب شریعت میرے بعد نہیں آئینگے۔ براہ راست نبوت پائیوا کے نہیں آئینگے۔

(۲) اسی مسئلہ میں اپنے خاتم النبیین کے متعلق فرمایا ہے کہ بکرتا نہیں بفتح
تار ہے یہ اشارہ ہے اس بات کی طرف کہ خاتم النبیین کے یہ معنی نہیں کہ
نبیوں کا آنا ختم ہو گیا اور اب کوئی نبی نہیں آئیگا :

(ب) پھر آپ کے حسب علم مخالف خاتم کے معنی خاتمہ کر دینے والا تسمیہ کے
ایک اور جواب دیا ہے وہ یہ کہ یقولون النبیین میں بھی النبیین ہر جیسا کہ
خاتم النبیین میں النبیین ہے۔ تمام نبیوں کے قتل کا تو کوئی بھی قائل
نہیں پس جیسے وہاں بعض نبیوں کا قتل مراد لیتے ہیں ایسے ہی یہاں
بھی مراد لیجئے کہ ایک خاص قسم کے نبیوں کے ختم کر نیوالے میں یعنی
ساحب شریعت و براہ راست نبیوں کے :

(۳) پھر اپنے سوال کی دوسری شق کا جواب دیا کہ حضرت ابو بکر کیوں نبی
نہیں ہوئے آپ فرماتے ہیں :-

کہ نازل ہونے والے عیسیٰ بن مریم کو حضرت نبی کریم نے نبی اللہ فرمایا اور
دوم وحی الہی نے نبی فرمایا۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ کو نہ حضرت نبی کریم نے
نبی فرمایا نہ خدا تعالیٰ نے فرمایا پس یہ سوال خدا سے کیجئے کیونکہ کسی شخص
کو نبی بنانا خدا کے اختیار میں ہے۔ انسان کے اختیار میں نہیں۔ ابو بکر
کو نبی نہیں کہا گیا اور مسیح موعود کو کہا گیا :

القرض یہ شروع سے آخر تک ملل و مفصل کنوٹ غیر مبایعین کی ہدایت
کے لئے کافی ہے کیونکہ یاس بزرگ اپنے اٹھ سے کھا ہوا ہے جسکی
نسبت مولوی محمد علی صاحب نے اپنے ضروری اعلان میں جو عقیدہ بیان
کیا ہے اسکے الفاظ کو زیر نظر رکھ کر میں یہ مطالبہ کرنے کا حق رکھتا ہوں کہ
آیا وہ جسکی تم نے اپنی روحانی تعلیم کی تکمیل کے لئے بیعت کی تھی وہ جسکو
تم پاکبے نفس اور متوکل وجود کہتے ہو وہ جس کا علم و فضل ایسا ہے کہ
اسکے سامنے سب کی گردنیں جھک جاتی تھیں وہ جسکے بارے میں تم
لکھتے ہو کہ مسیح موعود نور الدین کی شکل میں موجود ہے وہ جسکی نسبت
تم اقرار کرتے ہو کہ اس سے سائن میں اختلاف رکھنا بیعت کے مفہوم
کے ساتھ ہدنی ہے وہ جسکے بارے میں تم بیعت کرتے ہو کہ اس کے
آگے اپنے آپ کو بیجان کی طرح ڈال دینا چاہیئے وہ جسکی نسبت تم نے مسیح موعود
کے یہ الفاظ کوٹ کئے ہیں کہ وہ تمام نیکیوں اور پاکوں کا فخر اور سزا مندوبوں
کا فخر ہے اور دین کے خادموں سردار ہے۔ اتنا وہ جسکی نسبت تم مانتے
ہو کہ وہ مسیح موعود کی ہر امر میں ایسی پیروی کرتا ہے جس طرح نبض کی حرکت
تمہیں کی حرکت کی پیروی کرتی رہتی ہے۔ کیا وہ مبارک وجود بھی ہماری

جو مرزا کو فتح جاب اللہ ہو میں - رگڑ - اہم کی کہ
مانتے ہیں تو آپ - لادمان لمن لا امانتہ لہ -
و لادین لمن عہدہ - لا ہوت الا فاقم الکتاب -
لا کفاح اللہ بولے - لا حد الا فی اشین - من غور فرماو
کیا یہ نفی آج تک یکہ عموم رکھتا ہے - ہر عوز کر دہ
اور قرآن کریم میں تو خاتم النبیین بفتح تاوہر -
خاتم بکسر تاہنیں - بجلد مایعہ - یقولون انہیں
میں آپ عموم کا قائل ہیں یا کفیر -
کسی کفر کرنے کا ہذا اخبار میں ہر -
اختیار میں نہیں -
ابو بکر کو نبی نہیں کہا گیا اور مسیح موعود
دوسرے اس عذر سے کہ انہوں نے - بار باقی صحب
باقی - فذالذہ ہر حوالہ سے

طرح ضال اور مشرک اور قلو کر نیوالا تھا۔ کیونکہ ہمارا یہی عقیدہ ہے۔ جو اس کو نبی میں اس مقدس انسان نے بیان کیا۔ پس تم سوچو کہ میں ضال اور مشرک کہہ کر تم ضلالت اور قلو اور مشرک کا فتوے
کس پر دیتے ہو اور پھر تم اپنے اقرار کے مطابق بیعت کے مفہوم کے ساتھ منہ کر رہے ہو یا نہیں۔ کیا ہے کوئی تم میں سے سعید روح جو ٹھنڈے دل سے اس پر غور کرے اور ہے کوئی
ندرتس جو آئندہ میں ضال اور غالی کہنے سے پہلے یہ دیکھ لیا کرے کہ ہمارے مسلہ فلیفہ اس کا بھی ہی مذہب تھا۔ جو مبایعین خلافت ثانیہ کا ہے۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

مکاتیب محمود



حضرت فضل عمر کے تین مکتوب جو حضور نے مختلف اوقات میں لاکرا لائے ہیں آپ صاحبنا کے افادہ کے لئے چھاپتا ہوں ان کی نقل میں نے کردالی تھی:

مکرمی سید صاحب

السلام علیکم۔ آپ کا خط ملا۔ اس بات کو معلوم کر کے کہ آپ قادیان تشریف لانا چاہتے ہیں بہت خوشی ہوئی دین کے متعلق بہت سے مسائل زبانی گفتگو سے ہی حل ہو سکتے ہیں کیونکہ ان میں بہت تحقیق اور تدقیق کی ضرورت ہوتی ہے لیکن پھر بھی مختصر آپ کے دو سو سوالوں کا جواب لکھواتا ہوں امید ہے کہ آپ جلد سے جلد فرصت کا موقع نکال کر یہاں تشریف لاسنے کی کوشش فرمائیں گے تو امید ہے کہ بہت دقت سے ان سوالات پر گفتگو ہو سکتی ہے۔

پہلو سوال آپ کا یہ ہے کہ وہ کونسا طریق ہے جس کے ذریعے سے

دنیاوی تفکرات سے منقطع ہو کر طبیعت ہمہ تن خدا تعالیٰ کی عبادت میں مصروف ہو جائے۔ اس سوال کا جواب بہت آسان ہے۔ دو طرح پر یہ بات حاصل ہو سکتی ہے۔ یا تو یہ کہ دنیاوی تفکرات ہی نہ رہیں جب تفکرات نہ رہیں گے تو طبیعت میں بھی ایک سوئی پیدا ہو جائیگی۔ یا یہ کہ تفکرات کا اثر طبیعت سے زائل ہو جائے تب بھی کسی کام میں روک نہیں ہو سکتے لیکن جیسا کہ اس سوال کا جواب آسان ہے ویسا ہی اس جواب پر عمل کرنا مشکل ہے میں آپ کو ایک مثال سے یہ بات سمجھاتا ہوں۔ ایک بزرگ تھے ان کا ایسا گردان سے رخصت ہونے لگا انہوں نے اس سے پوچھا کہ میان تمہارے وطن میں بھی شیطان ہوتا ہے۔ اس نے جواب دیا کہ جناب کیا کوئی ایسا ملک بھی ہے جہاں شیطان کا دخل نہیں۔ آپ نے فرمایا پھر اس کے حملے سے بچنے کے لئے کیا تدبیر کرتے ہو۔ شاگرد نے جواب دیا کہ جب وہ خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ ہونے سے روکتا ہے تو ہم اسے ڈانٹ دیتے ہیں۔

فرمایا جب پھر متوجہ ہو۔ اور وہ پھر روکے؟ اس نے کہا پھر اس کو ڈانٹتے ہیں۔ کہا اگر پھر بھی باز نہ آئے۔ اس نے جواب دیا کہ پھر ڈانٹیں گے۔ فرمایا کہ عمر تو سب شیطان کے مقابل میں گذر جائیگی۔ خدا تک پہنچنے کا موقع کب آئے گا۔ اس پر شاگرد خاموش ہو گیا۔ اور آخر عرض کیا کہ آپ ہی کوئی بات بتائیں فرمایا کہ اگر تم کسی دوست کے ہاں ملنے جاؤ اور اس کے مکان پر ایک کتاب حفاظت کے لئے رکھا ہوا ہو اور تم اندر جانے لگو اور وہ پیچھے سے تم کو کاٹنے دوڑے تو تم کیا کرو گے۔ اس نے جواب دیا کہ میں اس کو ہٹاؤں گا آپ نے فرمایا کہ تم جب مگر مکان میں داخل ہونے لگو اور پھر تہا کی مانگ پکڑے۔ انہوں نے کہا کہ میں پھر اس کو دھتکار دوں گا استاد نے کہا کہ اگر پھر بھی وہ اسی طرح کرے شاگرد نے کہا کہ میں پھر مالک مکان کو آؤں گا وہ دنگا کر تیرا کتا بھوکو تیرے پاس آئے نہیں دیتا۔ فرمایا یہی علاج شیطان کے روکنے کا بھی ہے۔ وہ انسان کو خدا تک پہنچنے میں روک ہوتا ہے۔ اور اسے اپنی طرف متوجہ رکھنے کی کوشش کرتا رہتا ہے۔ اس کا علاج یہی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے حضور میں عرض کیا جائے۔ کہ اس کتے سے کچھ بچھا چھڑا ہے۔ یہ ایک مثال ہے۔ آپ کے سوال کا بھی ایک حصہ اس حل ہو جاتا ہے۔ دنیاوی تفکرات انسان کی طبیعت کو خدا سے پھیرتے رہتے ہیں۔ مگر آپ جانتے ہیں کہ دنیا کی ہر ایک چیز آخر خدا کی ہی مقبوضہ اور مملوکہ ہے جب انسان سچی نیت اور پاک ارادہ کیساتھ خدا تعالیٰ کے حضور میں گرجائے اور دعا کرے کہ اسی میں تو تیری طرف آنا چاہتا ہوں مگر تیری بندگی اور عبادت سے دنیا کی چیزیں اور دنیا کے تفکرات مجھ کو روکتے ہیں تو ضرور خدا تعالیٰ ایسے سامان پیدا کر دیتا ہے۔ کہ وہ تفکرات اس کے راستے سے ہٹ جاتے ہیں۔ کیا اگر مالک اپنے مملوک کو حکم دے گا۔ تو وہ اس کے قبول کرنے سے کیا انکار کریگا۔ دوسرا طریق یہ ہے کہ دنیاوی تفکرات موجود بھی رہیں اور پھر ان کا احساس بھی نہ ہو۔ اس کا دعو یہ ہے کہ انسان عظمت الہی اور جبروت الہی کی طرف توجہ رکھے۔ آپ کبھی دیکھا ہو گا کہ ڈاکٹر ایک درد کا احساس روکنے کے لئے دوسری جگہ پر درد پیدا کرتے ہیں اور اس سے دوسری طرف طبیعت متوجہ ہو جاتی ہے۔

اور ہاں شفا پا جاتا ہے۔ رائی کے پلٹر سنگیان وغیرہ اسی طرح کے علاج ہیں۔ جب ایک زیادہ تکلیف انسان پر آپڑے تو چھوٹی مچول جاتی ہے۔ جب عقبی کا خیال اور روز حساب کی سختی انسان کے مد نظر رہے تو دنیاوی تفکرات باوجود موجود ہونے کے معدوم ہو جاتے ہیں۔ کسی نے کہا ہے حزن کا بالمولوت حتیٰ یروض با لمحی۔ موت کی سزا دوسری کو تو وہ تپ پر راضی ہو جاتا ہے۔ پس جب نفس کو ایک بڑی فکر میں ڈال دیا جائے تو چھوٹے دنیاوی تفکرات اس کی نظر دن میں بے حقیقت ہو جاتے ہیں۔ اور اس کی عبادت میں روک نہیں رہتے۔ ہاں ان تمام مراحل کے طے کرنے کے لئے ایسے سامانوں کی ضرورت ہوتی ہے کہ جن کے ذریعے سے ان کا طے کرنا آسان ہو جائے۔ اور جب وہ سامان مہیا نہ ہوں تو پھر بہت لوگ کوشش کرتے ہیں کہ ان مراحل کو طے کریں۔ مگر نہیں کر سکتے۔ وہ سامان خدا کی طرف سے آتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ اپنے بندوں پر رحم فرمائے ان کے کام کو آسان کرنے کے لئے وقتاً فوقتاً ایسے بندے بھیجتا رہتا ہے کہ جو اپنے کامل ہونے اور روشن نشانات کے ساتھ خدا تعالیٰ کے جلال کو ایسا ظاہر کر دیتے ہیں کہ اس کے بعد کوئی روک بند سے کے راستے میں باقی نہیں رہتی اور وہ دیوانہ وار خدا تعالیٰ تک پہنچ جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ نبیوں اور ماموروں کے زمانہ میں بڑی آسانی سے لوگ خدا تک پہنچ جاتے ہیں۔ مگر دوسرے وقتوں میں چالیس چالیس سال خلوت میں رہ کر پھر بھی وہ رعب نہیں پاتے۔ آپ کی طبیعت میں گہرا ہٹ اور کرب بالکل مناسب وقت پر پیدا ہوا ہے۔ یہ زمانہ الزار نبوت سے دور ہونے کی وجہ سے بالکل تاریک ہو گیا تھا۔ اور انسان باوجود ہاتھ پاؤں مارنے کے خدا تعالیٰ کے قرب کے حاصل ہونے میں ناکام ہو رہا تھا۔ پس خدا تعالیٰ نے اپنے پاس سے ایک رسی چھنکی ہے کہ جس کو پکڑ کر وہ اپنے بچ سکتے ہیں۔ مگر ایک ایسی بات ہے جو اگر آپ یہاں تشریف لائیں تو پھر بیان ہو سکیگی۔

صوم و صلوة کی پابندی کی پابندی میں بعض اوقات کے سبب پابندی کیونکر ہو سکتی ہو جاتی ہے۔ اس کے لئے

فتاویٰ احمدیہ

از حضرت خلیفہ ثانی

نابالغ لڑکی کا نکاح جو نکاح لڑکی کی نابالغی کی حالت میں باپ پڑھاتا ہے۔ بالغ ہو کر لڑکی اس نکاح سے انکار نہیں کر سکتی۔ ہاں اگر کسی اور نے پڑھایا ہو۔ تو انکار کر سکتی ہے۔

جنانہ کس صورت میں جائز ہے ایک سوال (قیامت کے دن بچے ان باپ کو ملین گے یا نہیں) کے جواب میں کھوایا۔ ملنا گیا۔ لہذا تو چھوٹی بات ہے۔ قرآن شریف میں تو آیا ہے۔ کہ بچے ان باپ کے پاس کھے جائینگے۔

نکاح میں لڑکی کی اجازت لڑکی کی اجازت کے بغیر کوئی نکاح بھی اجازت لیلیو نہیں ہو سکتا۔ اگر لڑکی انکار کر دے تو کوئی نکاح نہیں۔ مرد اگر وہیمہ کی دعوت کرے تو کھانی جائز ہے۔ اور اگر لڑکی کی طرف سے ہو تو جائز نہیں ہے۔

العین حق ایک سائل کے جواب میں کہ نظر کوئی چنیہے یا نہیں۔ کھوایا۔ انسان کی نظر میں ضرور اثر ہے۔ اور احادیث سے بھی ثابت ہے۔ اور اس کا علاج دعا ہے۔ طبی طور سے بھی ثابت ہے کہ نظر میں ایک طاقت ہوتی ہے۔

سود کی ملازمت کس صورت میں جائز ہے جس ملازمت میں سود کی تحریک کرنی پڑے وہ ناجائز ہے۔ کلر کی اور حساب رکھنا۔ شش

ملازمت جائز ملازمت جائز ہے۔

شراب والی دوکان ایک شخص نے دریافت کیا کہ میں نے اپنی دوکان کراچی پر دی ہے جس میں کراچی ہار نے شراب فروشی کا کام شروع کیا ہوا ہے۔ اس کا کیا میرے لئے حرام ہے یا حلال۔ فرمایا دوکان خلی کرالو۔

ثالث مقرر کرنا ایک دوست نے بخت پر ثالث مقرر کرنے کی اجازت چاہی تھی اسے جواب کھوایا کہ ثالث ہو نا طریق انبیاء کے خلاف ہے۔ اس لئے میں اسے منظور نہیں کر سکتا۔

بغیر زبانی کے نہیں ہوتی۔ اور یہ بھی بناو کہ ہماری تعلیم کیا ہے کہ تم جس گورنمنٹ کے ماتحت رہتے ہو اس کی فرمانبرداری کرنی لازمی ہے۔ خواہ وہ کیسی ہی ہو۔ اس کی بغاوت کرنی جائز نہیں

حضرت صاحب کی کتب پڑھنے پڑھانے میں کامل زور دو۔ اور احمدیوں کو امدیت سے واقف کرو۔ تا ان کے اندراجات پیدا ہو۔ جب کسی سے بات کرو۔ سوچ کر سمجھ کر آہستگی سے کرو۔ اور اعتراض سے گھبراؤ نہیں۔

کہ اعتراضات سے علم وسیع ہوتا ہے۔ قادیان آنے کی خود بھی کوشش کرو۔ اور دوسروں کو بھی اس طرف لانے کی کوشش کرو۔ جب بھی فرصت ہو۔ دعاؤں پر زور اور خدا پر توکل رکھو۔ خدا تعالیٰ تمہارے ساتھ ہوگا۔ اور اگر ہو سکے تو کبھی کبھی خط بھی لکھتے رہا کرو۔ اور اپنے خیالات سے آگاہ کرتے رہا کرو۔ خدا تمہارا ساتھ ہو اور تمہارا محافظ ہو۔ والسلام۔ خاکسار مرزا محمود احمد

(۳)

مکرمی مولوی صاحب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ قرآن کریم میں بیماری سے بچنے کا ایک عجیب گڑ بتایا ہے ہر بیماری کے لئے مفید ہے خواہ جسمانی ہو خواہ روحانی۔ یورپ

آج اس گڑ کو دیکھ کر حیران ہے۔ اور پکار پکار کر کہہ رہا ہے کہ بہترین علاج ہے۔ بیسوں کتب پر کبھی کبھی میں کچھ میرے پاس موجود ہیں وہ گڑ کیا ہے؟ لا تیسوا من روح اللہ نامیذہ ہودے اور گھرائے نہیں یقین رکھے کہ خدا کی رحمت میرے ساتھ ہے۔ بیماری میرا کچھ بگاڑ نہیں سکتی میرا دل اسکے اثر سے متاثر نہیں ہوتا۔ یورپ والوں نے اس کا نام دل پاؤ رکھا ہے۔ اس کا نام اسلام روح اللہ سے امید رکھتا ہے۔ آیات اللہ ہر جگہ ہیں۔ و فی الفسکما اذلا تبصرون۔ اور انسان کے نفس کے اندر ہی بیماری کا علاج ہے۔ مجبوراً اس قدر بیماریاں ہیں آپ نہیں تو حیران ہو جائینگے۔ آپ کی بیماری انہیں سے ایک گڑ انکی تکلیف اس قدر نہیں کیونکہ خدا کے تعالیٰ کے فضل پر اس قدر بھروسہ ہے کہ کبھی دل گھیرتا نہیں اس لئے تکلیف بھی نہیں ہوتی

آپ بھی اس نسخہ کو آزموں اگر بیماری بالکل مٹ جائے تو کم ضرور ہو جائیگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ فرصت نہیں

انتشاء اللہ تعالیٰ دعا کرونگا لیکن اس کا بھی جواب یہی ہے کہ انسان سوتا نہیں سہمے جہاں وہ ہر قسم کا امن سمجھتا ہے۔ جس جگہ پر انسان کو خطرہ ہو۔ کہ ابھی کوئی ڈاکہ پڑنے والا ہے۔ اسے وہاں فید نہیں آتی یہ سستی بھی معرفت الہی کی کمی کا نتیجہ ہوتی ہے آپ کا نام یا آپ کا خط انشاء اللہ تعالیٰ شائع کیا جائیگا۔ والسلام۔ مرزا محمود احمد

وہ ہدایات جو براورنیک محمد کو کھکھک رہیں

السلام علیکم۔ سے پہلے یہ بات یاد رکھو کہ تم خدا تعالیٰ کو اس وقت تک ہرگز خوش نہیں کر سکتے۔ جب تک اپنے والد کو خوش نہ کرو۔ اگر تم اپنے پچھلے ساوک کا انکار نہ کر سکو تب سچھلو۔ کہ کسی گناہ کی وجہ سے خدا تعالیٰ تم سے ناخوش ہوا ہے۔ باقی۔ با دین کا معاملہ اس میں ہی کرو۔ جو خدا تعالیٰ تمہیں سمجھائے۔ لیکن دین کے معاملہ میں بھی درستی سے پیش آنا اور سخت کلامی کرنی خواہ والد گالی بھی دیوے۔ تب بھی جائز نہیں۔ اگر والد دین کے معاملہ میں زبردستی کرے۔ تب تنبیہ اس کو چھوڑ دینا جائز ہے۔ اس وقت اس کے ساتھ رہنا گناہ ہے جس طرح اس سے پہلے الگ رہنا گناہ تھا۔ خدا تعالیٰ سے بہت دعا میں کرو۔ کہ وہ تمہارے ساتھ ہو۔ اور تمہیں بہت سی برکاتوں کے لئے موجب ہدایت بنا دے۔ تبلیغ کرو لیکن نرم الفاظ سے اور خدا سے ہمیشہ پختہ ہو۔ کہ خدا اور تبلیغ دو مختلف چیزیں ہیں۔ اگر کوئی سختی کرے۔ اور گالی دے۔ تو اس کا جواب سختی اور گالی سے مت دو۔ کہ گالی دینے والا اپنے منہ سے اپنی شکست کا اقرار کرتا ہے۔ اگر تم بھی مقابلہ میں گالی دیتے ہو۔ تو اپنی فتح کو اپنے ہاتھ سے شکست

یانتے ہو۔ پس اپنے جوش اور اپنی زبان پر قابو رکھو کہ فتح اپنے نفس پر قابو رکھنے کا ہی نام ہے۔ جو شخص اپنے نفس پر فتح پاسکتا ہے۔ اور اپنے جوشوں کو دبا سکتا ہے اس کا مقابلہ کوئی انسان نہیں کر سکتا۔ کوشش کرو کہ وہاں کے کل احمدی ایک سلسلہ میں منسلک ہوں اور ایک جماعت کا رنگ ان میں پیدا ہو۔ اور اپنے خیالات کا اظہار کرنے کی ان میں جرات پیدا ہو۔ ان کو بتاؤ کہ ترقی

مرزا محمود احمد

وہ ہدایات جو براورنیک محمد کو کھکھک رہیں

السلام علیکم۔ سے پہلے یہ بات یاد رکھو کہ تم خدا تعالیٰ کو اس وقت تک ہرگز خوش نہیں کر سکتے۔ جب تک اپنے والد کو خوش نہ کرو۔ اگر تم اپنے پچھلے ساوک کا انکار نہ کر سکو تب سچھلو۔ کہ کسی گناہ کی وجہ سے خدا تعالیٰ تم سے ناخوش ہوا ہے۔ باقی۔ با دین کا معاملہ اس میں ہی کرو۔ جو خدا تعالیٰ تمہیں سمجھائے۔ لیکن دین کے معاملہ میں بھی درستی سے پیش آنا اور سخت کلامی کرنی خواہ والد گالی بھی دیوے۔ تب بھی جائز نہیں۔ اگر والد دین کے معاملہ میں زبردستی کرے۔ تب تنبیہ اس کو چھوڑ دینا جائز ہے۔ اس وقت اس کے ساتھ رہنا گناہ ہے جس طرح اس سے پہلے الگ رہنا گناہ تھا۔ خدا تعالیٰ سے بہت دعا میں کرو۔ کہ وہ تمہارے ساتھ ہو۔ اور تمہیں بہت سی برکاتوں کے لئے موجب ہدایت بنا دے۔ تبلیغ کرو لیکن نرم الفاظ سے اور خدا سے ہمیشہ پختہ ہو۔ کہ خدا اور تبلیغ دو مختلف چیزیں ہیں۔ اگر کوئی سختی کرے۔ اور گالی دے۔ تو اس کا جواب سختی اور گالی سے مت دو۔ کہ گالی دینے والا اپنے منہ سے اپنی شکست کا اقرار کرتا ہے۔ اگر تم بھی مقابلہ میں گالی دیتے ہو۔ تو اپنی فتح کو اپنے ہاتھ سے شکست

یانتے ہو۔ پس اپنے جوش اور اپنی زبان پر قابو رکھو کہ فتح اپنے نفس پر قابو رکھنے کا ہی نام ہے۔ جو شخص اپنے نفس پر فتح پاسکتا ہے۔ اور اپنے جوشوں کو دبا سکتا ہے اس کا مقابلہ کوئی انسان نہیں کر سکتا۔ کوشش کرو کہ وہاں کے کل احمدی ایک سلسلہ میں منسلک ہوں اور ایک جماعت کا رنگ ان میں پیدا ہو۔ اور اپنے خیالات کا اظہار کرنے کی ان میں جرات پیدا ہو۔ ان کو بتاؤ کہ ترقی

مرزا محمود احمد

وہ ہدایات جو براورنیک محمد کو کھکھک رہیں

السلام علیکم۔ سے پہلے یہ بات یاد رکھو کہ تم خدا تعالیٰ کو اس وقت تک ہرگز خوش نہیں کر سکتے۔ جب تک اپنے والد کو خوش نہ کرو۔ اگر تم اپنے پچھلے ساوک کا انکار نہ کر سکو تب سچھلو۔ کہ کسی گناہ کی وجہ سے خدا تعالیٰ تم سے ناخوش ہوا ہے۔ باقی۔ با دین کا معاملہ اس میں ہی کرو۔ جو خدا تعالیٰ تمہیں سمجھائے۔ لیکن دین کے معاملہ میں بھی درستی سے پیش آنا اور سخت کلامی کرنی خواہ والد گالی بھی دیوے۔ تب بھی جائز نہیں۔ اگر والد دین کے معاملہ میں زبردستی کرے۔ تب تنبیہ اس کو چھوڑ دینا جائز ہے۔ اس وقت اس کے ساتھ رہنا گناہ ہے جس طرح اس سے پہلے الگ رہنا گناہ تھا۔ خدا تعالیٰ سے بہت دعا میں کرو۔ کہ وہ تمہارے ساتھ ہو۔ اور تمہیں بہت سی برکاتوں کے لئے موجب ہدایت بنا دے۔ تبلیغ کرو لیکن نرم الفاظ سے اور خدا سے ہمیشہ پختہ ہو۔ کہ خدا اور تبلیغ دو مختلف چیزیں ہیں۔ اگر کوئی سختی کرے۔ اور گالی دے۔ تو اس کا جواب سختی اور گالی سے مت دو۔ کہ گالی دینے والا اپنے منہ سے اپنی شکست کا اقرار کرتا ہے۔ اگر تم بھی مقابلہ میں گالی دیتے ہو۔ تو اپنی فتح کو اپنے ہاتھ سے شکست

یانتے ہو۔ پس اپنے جوش اور اپنی زبان پر قابو رکھو کہ فتح اپنے نفس پر قابو رکھنے کا ہی نام ہے۔ جو شخص اپنے نفس پر فتح پاسکتا ہے۔ اور اپنے جوشوں کو دبا سکتا ہے اس کا مقابلہ کوئی انسان نہیں کر سکتا۔ کوشش کرو کہ وہاں کے کل احمدی ایک سلسلہ میں منسلک ہوں اور ایک جماعت کا رنگ ان میں پیدا ہو۔ اور اپنے خیالات کا اظہار کرنے کی ان میں جرات پیدا ہو۔ ان کو بتاؤ کہ ترقی

مرزا محمود احمد

وہ ہدایات جو براورنیک محمد کو کھکھک رہیں

السلام علیکم۔ سے پہلے یہ بات یاد رکھو کہ تم خدا تعالیٰ کو اس وقت تک ہرگز خوش نہیں کر سکتے۔ جب تک اپنے والد کو خوش نہ کرو۔ اگر تم اپنے پچھلے ساوک کا انکار نہ کر سکو تب سچھلو۔ کہ کسی گناہ کی وجہ سے خدا تعالیٰ تم سے ناخوش ہوا ہے۔ باقی۔ با دین کا معاملہ اس میں ہی کرو۔ جو خدا تعالیٰ تمہیں سمجھائے۔ لیکن دین کے معاملہ میں بھی درستی سے پیش آنا اور سخت کلامی کرنی خواہ والد گالی بھی دیوے۔ تب بھی جائز نہیں۔ اگر والد دین کے معاملہ میں زبردستی کرے۔ تب تنبیہ اس کو چھوڑ دینا جائز ہے۔ اس وقت اس کے ساتھ رہنا گناہ ہے جس طرح اس سے پہلے الگ رہنا گناہ تھا۔ خدا تعالیٰ سے بہت دعا میں کرو۔ کہ وہ تمہارے ساتھ ہو۔ اور تمہیں بہت سی برکاتوں کے لئے موجب ہدایت بنا دے۔ تبلیغ کرو لیکن نرم الفاظ سے اور خدا سے ہمیشہ پختہ ہو۔ کہ خدا اور تبلیغ دو مختلف چیزیں ہیں۔ اگر کوئی سختی کرے۔ اور گالی دے۔ تو اس کا جواب سختی اور گالی سے مت دو۔ کہ گالی دینے والا اپنے منہ سے اپنی شکست کا اقرار کرتا ہے۔ اگر تم بھی مقابلہ میں گالی دیتے ہو۔ تو اپنی فتح کو اپنے ہاتھ سے شکست

یانتے ہو۔ پس اپنے جوش اور اپنی زبان پر قابو رکھو کہ فتح اپنے نفس پر قابو رکھنے کا ہی نام ہے۔ جو شخص اپنے نفس پر فتح پاسکتا ہے۔ اور اپنے جوشوں کو دبا سکتا ہے اس کا مقابلہ کوئی انسان نہیں کر سکتا۔ کوشش کرو کہ وہاں کے کل احمدی ایک سلسلہ میں منسلک ہوں اور ایک جماعت کا رنگ ان میں پیدا ہو۔ اور اپنے خیالات کا اظہار کرنے کی ان میں جرات پیدا ہو۔ ان کو بتاؤ کہ ترقی

مرزا محمود احمد

وہ ہدایات جو براورنیک محمد کو کھکھک رہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَخْرَجاً وَ نَصْلًا عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَلِیْمِ

خطبہ جمعہ

فرمودہ حضرت سیدنا ابی بکر صلی اللہ علیہ وسلم

(مورخہ مئی ۱۹۱۶ء)

اللّٰهُ ذٰلِكَ الْكِتٰبُ لَا رَيْبَ فِيْهِ هُدًى
لِّلْمُتَّقِيْنَ ۝ الَّذِيْنَ كُوْنُوْنَ بِالْغَيْبِ وَيُقِيمُوْنَ
الصَّلٰوةَ وَ مِمَّا رَزَقْنٰهُمْ يُنْفِقُوْنَ ۝
قرآن کریم کی پہلی سورہ کے پہلے رکوع میں اللہ تعالیٰ نے
مؤمنوں کی کچھ نشانیاں بتائی ہیں۔ ان علامتوں میں جو مؤمنوں
کی اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائی ہیں۔ ایک علامت پر میں کچھ بیان
کرنا چاہتا ہوں۔ وَيُقِيمُوْنَ الصَّلٰوةَ یعنی وہ اقامت
الصلوٰۃ کرتے ہیں۔ یصلون نہیں فرمایا۔ یقیمون الصلوٰۃ
فرمایا ہے۔ قرآن کریم کا کوئی لفظ لغو نہیں۔ کوئی لفظ تافہ
بندی کے لئے نہیں آتا۔ جب خود صلوٰۃ کے لفظ سے
ہی یہ معنوں ادا ہو سکتا ہے تو قرآن شریف جو اختصار کا
سب سے زیادہ خیال رکھتا ہے۔ اس نے یقیمون الصلوٰۃ
کیوں رکھا۔ یہ ایک سوال ہوتا ہے۔ ایک ایسا شخص جس
نے قرآن کریم پر غور و خیر کیا ہو وہ بہت آسانی سے جواب دے
دے گا۔ کہ آخر خدا نے کوئی لفظ تو رکھا ہی تھا۔ یہی رکھ
دیا۔ لیکن وہ شخص جس نے قرآن کریم پر غور کیا اور تدبر و
اسمان سے اسکو دیکھا ہو وہ یہ نہیں کہہ سکتا اسے اقرار
کرنا پڑے گا کہ اس لفظ کے رکھنے میں کوئی حکمت و درہ
دو کیوں رکھے۔ ایک کیوں نہ رکھ دیا وہ حکمت یہ ہے کہ
اسجہ رکوع میں اصول اعمال اور اصول عقائد کا بیان ہو
رہا ہے اور انہیں اسلام کی تعلیم کا نقشہ کھینچ دیا گیا ہے
محض یہ نہیں بتایا کہ نماز پڑھنی فرض ہے بلکہ اسلام کا
خلاصہ بتایا کہ اسی چیز کا نام اسلام ہے۔ جب خود آواز
کوئی بات بیان کی جاتی ہے۔ تو صرف اس کے متعلق
بیان کروا جاتا ہے۔ لیکن جب اصولاً سب کا خلاصہ بیان
کیا جاتا ہے تو ایسے لفظ رکھے جاتے ہیں جو تمام معنوں

پر حاوی ہوں۔ جس طرح زکوٰۃ کے لئے بیان ہوا اس کے
پر ایک حصہ اور شعبے کو بیان کر دیا۔ اسی طرح نماز کے
لئے بھی بیان ہوا ہے۔
اقامت کے معنی ہوتے ہیں کسی چیز کو اسکی تمام شرائط
پورا کر دینا۔ اقامت کے معنی کھڑا کرنا ہے۔ اور کھڑا ہونا
چستی کی علامت ہے۔ جس طرح بیٹھ جانا سستی کی۔ جو وقت
عربی میں اقام الامر کہتے ہیں۔ تو اس کے معنی ہوں گے
اس نے اس کام کی تمام شرائط پوری کر دی ہیں تو پھر کچھ
خلاصہ بیان فرمانا شروع کیا۔ اس لئے فرمایا کہ نماز کے لئے
جس قدر احتیاط ہو سکتی ہے۔ اس سے کام لیتے ہیں حضور
کرتے ہیں تو پورا کرتے ہیں۔ نماز پڑھتے ہیں تو شروع و
ختم سے پڑھتے ہیں۔ رکوع اور سجود بڑے سکون
کرتے ہیں۔ ٹھیک ٹھیک رکھ کر اسکو ادا کرتے ہیں جو باتیں خواہ و نا
نے انہیں بیان کیا ہو یا احادیث سے ثابت ہوں ان
تمام شرائط سے وہ نماز کو ادا کرتے ہیں۔ تب وہ جا کر متقی
بنتے ہیں۔ اگر یوں ہی پڑھ لیا جاتی ہے۔ تو وہ متصل ہے۔
اس لئے یقیمون الصلوٰۃ کے ماتحت اسکو ہم یہ نہیں مان سکتے
کہ وہ متقی کی اس تعریف کے ماتحت آکر جو بیان کی گئی ہے۔
متقی ہو گیا۔ پس ہر ایک مسلم کو چاہئے کہ وہ اپنی نماز کے
متعلق دیکھے کہ وہ اقامت الصلوٰۃ کرتا ہے۔ یا صرف نماز
پڑھتا ہے۔ کیونکہ قرآن شریف متقی کی تعریف میں بتاتا ہے
کہ وہ اقامت الصلوٰۃ کرتے ہیں۔ پس جو اقامت الصلوٰۃ
کرتے ہیں وہی متقی ہیں۔
اس زمانے میں بہت سے لوگ ہیں جو اقامت الصلوٰۃ کا
مقصد نہیں دیکھتے۔ حالانکہ نماز کا مطلب تو یہ تھا کہ وہ
خدا تعالیٰ تک پہنچنے کا ذریعہ ہو وہ غور کریں کہ کون کون
ایسی باتیں ہیں جو اس ہماری نماز کو خدا تعالیٰ تک پہنچنے
کا ذریعہ بناتی ہیں۔ اقامت الصلوٰۃ یہی تو ہوتی ہے۔
بہت ہیں جو ہماری جماعت میں سستی کرتے ہیں۔ اور
بہت ہیں جو مسجد میں نہیں آتے اور بہت ہیں جو قتل
کے پابند نہیں۔ اور باتوں کا تو ہماری جماعت خدا کے
فضل سے بہت خیال رکھتی ہے۔ لیکن ابھی ایک سب سے
بڑا نقص ان میں ہے۔ کہ مسجد میں نماز نہیں پڑھتے حالانکہ
یہ بھی شرائط اقامت الصلوٰۃ میں داخل ہے۔ اور

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے اس قدر ضروری قرار دیا
کہ فرشتے میں میرا دل چاہتا ہے کہ جب صبح یا عشاء کے لئے
جماعت کھڑی ہو۔ تو میں کچھ آدمیوں کے سروں پر کھڑا ہوں
گھٹے لیکر ان لوگوں کے گھر جلا جاؤں جو جماعت میں حاضر
نہیں ہوتے اور انہیں گھر کے گرد چن کر گھر کو آگ لگا
دوں۔ آپ کیسے رحیم۔ کریم۔ نرم مزاج اور شفقت رکھنے
والے انسان تھے۔ لیکن جماعت کے چھوڑنے پر اور صبح
اور عشاء کی جماعت چھوڑنے پر کہ ایک میں سونے کے
وقت ہونے کی وجہ سے نیند غلبہ کئے ہوئے ہوتی
ہے۔ اور دوسری میں نیند کا غلبہ ہوتا ہے۔ اور انسان
اس حالت میں مجبور ہوتا ہے کہ اس سے دیکھو جاتی ہے یا
جماعت جاتی رہتی ہے یہ سزا تجویز فرمائی ہے۔ لوگ تو
کہتے ہیں کہ یہ ان نمازوں (صبح و عشاء) کے لئے تاکہ ہے
لیکن میرے خیال میں تو آپ نے فرمایا ہے کہ ان نمازوں
کی جماعت سے پڑھنے کے لئے اس قدر عزت دینا ضروری
معلوم ہوتا ہے۔ حالانکہ انسان مان میں مجبور ہوتا ہے
ان نمازوں کے متعلق کس قدر ضروری اور سخت یہ حکم ہوا
جس میں مجبوری نہیں ہوتی اور یہ تنگیوں میں پائی جاتی ہے۔
اس لئے ان میں حاضر نہ ہونے والا انسان کس قدر سزا کا مستحق
ہے۔ یہ نہیں فرمایا۔ گھر کو آگ لگا دوں۔ بلکہ فرمایا۔ آدمیوں
سمیت جلا دوں۔ یہ کلام ایسے انسان کے منہ سے نکلنا
جو کریم میں۔ رحم میں اور شفقت اور محبت میں سے کچھ بڑھا
ہوا تھا۔ یہ ارشاد تینا ہے کہ جماعت سے نماز سخت ضروری
ہے۔ اور کسی بات کے متعلق اپنے یہ حکم نہیں فرمایا صرف
نماز کے واسطے ہی یہ حکم دیا۔ لیکن باوجود اسکے بہت لوگ
ہیں جو گھروں میں ہی نماز پڑھ لیتے ہیں۔ بیٹے بیٹے کبھی بیٹا
کیا تھا۔ اور کہا تھا کہ اگر کسی گاؤں میں ایک ہی احمدی
ہو۔ اور غیر احمدی اسے مسجد میں نماز نہ پڑھنے دیتے ہوں۔
ارد گرد نزدیک کوئی گھر احمدی نہ ہو تو وہ احمدی اپنے
میوی بچوں کو جمع کر کے نماز اپنے گھر میں باجماعت پڑھا
کرے تاکہ عادت قائم رہے۔ کیونکہ جب عادت نہ ہو
تو انسان موقع ملنے کے باوجود بھی پھر اس سے رہ جاتا
بعض لوگوں نے اس کا غلط نتیجہ نکال لیا۔ اور سمجھا کہ عجمت
میں جانے کی ضرورت ہی نہیں۔ گھر کے بال بچوں اور

میوی کو کھڑا کیا اور گھر میں ہی نماز پڑھ لی۔ اسی کل خط آیا کہ جس میں ایک شخص نے کہا تھا کہ میں نے جب لوگوں کو مسجد میں نماز کے لئے تاکید کی تو لوگوں نے کہا کہ تمہیں وہ تقریر یاد نہیں رہی جس میں حضرت نے حکم دیا ہے کہ گھر میں ایک کمرہ بنا لو اور اپنے میوی بچوں سے ملکر باجماعت نماز پڑھ لیا کرو حالانکہ اس تقریر میں میرا یہ مطلب تھا۔ میں نے تو کہا تھا کہ جہاں صرف ایک ہی احمدی ہو۔ ارد گرد غیر احمدی ہی غیر احمدی ہوں۔ اور اسے مسجد میں نماز نہ پڑھنے دیتے ہوں۔ تو جماعت کی پابندی کے لئے وہ اپنے بیوی بچوں کو ساتھ کھڑا کر کے جماعت کر لیا کرے۔ میرا ہرگز یہ نیتا نہیں کہ جہاں مسجدیں ہوں اپنی مسجدیں۔ ہوں یا جو ہیں ایک بھی اور احمدی ہو تو وہاں بھی گھر میں ہی نماز پڑھ لو آخرتہ صلی اللہ علیہ وسلم مسجد میں آنے کو ایسا ضروری قرار دیتے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ جو شخص مسجد میں نماز پڑھتا ہے اسے تم سو من سمجھو۔ گویا مسجد کا آنا اس کے ایمان کی علامت قرار دی ہے۔ پس ہماری جماعت کو چاہیے کہ کوئی مسجد مقرر کر کے وہاں جمع ہوں۔ اور جہاں کوئی مسجد نہ ہو وہاں کمرہ کرنا یا پرلے لیوں اور اس طرح باجماعت نماز ادا کریں۔ ہاں اگر بعض لوگوں کو اپنے دفاتر کے وقتوں اور رخصت نہ ملنے کی وجہ سے یا کوئی ایسی ہی اور مجبوری ہو۔ تو اوقات فاتر کے علاوہ باقی نمازوں کو جماعت سے آکر پڑھا کریں۔ اور بڑے بڑے شہروں مثلاً لاہور ہے یا امرتسر ہے یا دہلی ہے۔ وہاں چونکہ لوگ ایک دوسرے سے بہت دور دور ہیں تو وہاں یہ ہو سکتا ہے کہ محلے مقرر کر لیں۔ اگر مسجد ہو تو بہت اچھا وگرنہ ایک کمرہ کر لیا پرلے کرو ہاں اپنے اپنے محلے میں پڑھ لیا کریں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایک ایک میل فاصلے پر کے گاؤں میں مسجدیں بنی ہوئی تھیں۔ وہاں انیس لوگ پڑھ لیا کرتے تھے۔ یہاں قادیان میں تو بہت قریب قریب ہیں۔ میری خواہش ہے۔ کہ اگر یہ درمیان کے مکانات مل جائیں تو بڑی اور چھوٹی مسجد کو ملا کر ایک کر دیا جائے۔ ہاں باہر کی مسجد مناسب موقع پر ہے۔

پس قریب کی مسجدوں میں جہاں پہنچ سکے پہنچے اور اگر انسان کو دفتر کی نوکری کی وجہ سے مجبوری ہے

اور وہ نہیں آسکتا۔ تو یہ الگ بات ہے۔ لیکن یہ ضرور ہے کہ بغیر مجبوری کے کوئی نماز نہ کرے۔ میرے نزدیک اس شخص کی نماز جائز نہیں جس کے مکان تک اذان کی آواز جاتی ہو اور وہ جماعت کے لئے مسجد میں حاضر نہیں ہوتا۔ حضرت انس بن مالک کی نسبت آتا ہے کہ وہ بہت بڑھے ہو گئے تھے پھر بھی وہ جماعت کے لئے پہلے ایک مسجد میں جانے پر مجبوری میں اسی طرح ہر ایک مسجد میں جاتے۔ اگر جماعتیں ہو چکی ہوتیں۔ اور وقت نماز بھی تنگ ہونے کو ہوتا۔ پھر اکیلے پڑھ لیتے۔ تو صحابہ کے عمل کو دیکھو اور ادھر رسول کریم کے اقوال کو دیکھو۔ آپ نے اس بات پر بہت زور دیا ہے کہ مسجد میں جا کر جماعت سے نماز پڑھا کریں۔ یہ بھی غلط طریق ہے کہ گھر میں تکبیر کی آواز آجاتی ہے اس لئے وہ اپنے مکان پر یا دوکان کے چوڑے پر نماز پڑھ لی۔ اگر ایسے ہی ہے تو سب ہی اپنے اپنے گھر میں کھڑے ہو جایا کریں۔ امام آئے۔ اور اکیلا مسجد میں نماز پڑھانی شروع کر دے۔ یہ بہت براطریق ہے یہ لوگوں کو غلطی لگتی ہے۔ ایک دفعہ صحابہ نے چاہا کہ اپنے مکانات جو دور ہیں زندقہ کر دیں۔ اور مسجد کے گرد جگہ لیکر مکان بنالیں تو اپنے فرمایا۔ تم کوئی قدم نہیں اٹھاتے۔ مگر اسکے لئے ثواب ملتا ہے۔ اس خیال پر ایک صحابی کا یہ طرز عمل تھا کہ وہ جہاں جاتے شہر کے پرلی طرف مسجد دور مکان لیتے۔ تاکہ مسجد تک آنے کا ثواب ملے اس میں کوئی شک نہیں کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مطلب نہیں سمجھا۔ مگر اس کو یہ پتا گھٹتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس بات پر کتنا زور دیتے تھے کہ بعض صحابہ نے دور دور مکان لینے شروع کر دیے ایسی طرح نبی کریم نے صفوں میں آنے کا بھی فرق بتایا ہے۔ پہلی صف کو دوسری پر ترجیح دی ہے۔ اسی طرح فرمایا ہے کہ جو شخص جماعت کے ساتھ مسجد میں نماز پڑھنے کے لئے جاتا ہے وہ اپنے پہلے قدم کے اٹھانے سے گناہ مٹاتا ہے۔ اور اس کا دوسرا قدم درجہ بڑھاتا ہے۔ اس پر پھر تیسرا گناہ مٹاتا ہے اور چوتھا درجہ بڑھاتا ہے۔ اور اسی طرح پھر ایک گناہ مٹاتا اور دوسرا درجہ بڑھاتا ہے۔ جتنے کہ وہ مسجد میں پہنچ جاتا ہے۔ آپ نے مسجد میں آکر باجماعت

نماز ادا کرنے کی بڑی بڑی فضیلتیں بیان کی ہیں۔ مسجد کی نماز معمولی چیز نہیں۔ یہ ایک بہت بڑی نیکی ہے۔ جو قومیں سجدوں کو آباد نہیں کرتیں وہ بڑے بڑے مدارج حاصل نہیں کرتیں مسجد امیر غریب کا امتیاز بٹاتی ہے۔ دو نو پہلو پہ پہلو کھڑے ہوتے ہیں۔ پھر کبھی غریب آگے ہوتا ہے۔ اور امیر پچھلے تو امیر کا سر غریب کے پاؤں سے لگتا ہے۔ اس طرح امرار کا تکرار ٹوٹتا ہے۔ اور پھر مساجد میں مسلمانوں کو ایک دوسرے کی حالت دیکھ کر پتہ لگتا ہے کہ وہ کس حالت میں ہیں۔ پھر جب کمزور جماعت کے ساتھ نماز ادا کرتا ہے تو اوروں کے ساتھ ملکر اسکی دعا بھی قبول ہو جاتی ہے تو اس لئے میں بڑے بڑے فوائد ہیں۔ اسلام کوئی ایسا حکم نہیں دیتا۔ جو ہماری تکلیف کا باعث ہو۔ اگر وہ کوئی حکم دیتا ہے تو وہ ہمارے فائدے کا ہی دیتا ہے۔ ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم اسکے فرمان بردار ہوں۔ یہ حق کا اقرار ہے صداقت کا بیان ہے۔ اور اپنے آپ کو خالق و مالک کے قریب کرنا ہے۔ مساجد کا نام بھی بیت اللہ رکھا ہے۔ رسول اللہ نے فرمایا جو وضو کرتا ہے۔ اور خدا کے گھروں میں سے کسی گھر میں نماز پڑھتا ہے۔ اس کے لئے جنت واجب ہو جاتی ہے۔ عجیب عجیب طرح سے اپنے جماعت اور مسجد کی جماعت کی فضیلت بیان کی ہے۔ اس لئے یہاں بھی اللہ تعالیٰ نے یقیناً الصلوٰۃ فرمایا ہے۔

پس ہماری جماعت کے لوگ محض اقیم کر سکتے ہیں۔ جدا جدا جگہیں مقرر کر سکتے ہیں۔ اور وہ باقاعدہ باجماعت نماز ادا کریں۔ سو اسکے کو کوئی خاص مجبوری ہو۔ کیونکہ اللہ کی طرف سے کوئی کام مالا لیا طاق پر نہیں کیا جاتا۔ اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو توفیق دے کہ وہ فضیلت جماعت اور مساجد کو سمجھیں۔ اور اپر عمل پیرا ہوں۔

(اللہم ربنا آمین)

معزز ناظرین افضل

آپ اخبار کے خریدار بڑھانے کی طرف توجہ کریں تنگ کم از کم ۵۰۰ اور خریدار نہ ہو گا۔ افضل کا خرچ آمد کے برابر نہ ہو گا۔ پس میں اپنے معزز دوستوں سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ خاص توجہ کریں (میلنگ)

میں احمدی کی طرح ہوا

اللہ اللہ ایک دن تھا کہ میں حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ سے بالکل فافل تھا۔ اور اگر کبھی وہ گونجتی ہوئی صدا جس دنیا کے ہر گوشہ کو تہہ کر دیا۔ میرے کان تک پہنچتی بھی تو یا ان صحت اسے تھر تھر دیتے۔ اگر ایک دم کے لئے متوجہ ہو جاتا۔ اور ان مولویوں سے جن کو اب میں ایک ادنیٰ احمدی سے بہت کم سمجھتا ہوں۔ اپنی تسکین کے لئے مرزا صاحب کے دعویٰ کے متعلق پوچھتا مگر اسے اخوس! وہ محض افتراء کہہ کر میری عارضی تسلی کر دیتے۔ مگر چونکہ میرے دل میں ایک ضرب لگی ہوئی تھی۔ میں نے مطالعہ کتب احمدیہ شروع کیا عجیب کشمکش کا زمانہ تھا۔ میں ہر شبہ نماز عشاء کے بعد گہنٹوں مصلہ پر لیٹا رہتا۔ ایک دن نماز کے بعد لیٹا ہی تھا کہ نیند لگ گئی۔ دیکھتا ہوں کہ ایک پرانی وضع کا شہ ہے۔ جس میں کچھ اور کے مکانات میں۔ عالی شان مساجد بھی ہیں ایک بڑا عمارتی دروازہ ہے۔ جس پر ”کدہ“ لکھا ہوا ہے۔ استخوان انیس پر گوجر اوالہ لکھا گیا۔ خوش قسمتی سے انہی دنوں میں قادیان میر محمد اسحق صاحب۔ مولانا مولوی سرور شاہ صاحب اور ایک مولوی صاحب جو انوالہ تشریف لائے ہوئے تھے باوجود استخوان کے دنوں کے ان صاحبان کے بچوں سے استفادہ ہوتا رہا۔ اور ایک دن جو الا سنگر پوری کی بحث بھی تھا آمدن سے میرے دل نے مان لیا کہ قرآن پاک کی تعلیم آج کل بچہ احمدیوں کے کسی اور کو حاصل نہیں ہے ٹیچنگز آف اسلام وہ دیگر کتب احمدیہ کا مطالعہ بعد از فراغت استخوان اچھی طرح سے شروع کیا۔ دل میں کمال شوق احمدیت کا پیدا ہونا گیا۔ نماز کی حقیقت کے پڑھنے پر میں نے نماز اسی طرح پڑھنی شروع کی جیسا کہ حضرت مرزا صاحب نے فرمایا ہے۔ مجھ پر عجیب لطف آیا۔ اکثر اعتراضات دفع ہو گئے مگر اب بھی جب میں نظرونی کی طرف کرتا تو دیکھتا کہ بڑے بڑے مولوی نہیں مانتے بلکہ کفر کا فتویٰ لگا رہے ہیں۔ آخر سبب کیا ہے اسی فکر میں تھا کہ لاہور میڈیکل لائن میں بھائی قاضی محمد منیر صاحب امرتسری سے ملاقات ہوئی۔ ان صاحب نے ذکر کیا۔ انہوں نے اپنا قیمتی وقت خرچ کر کے بہت سے مالکوں کو میری تسلی کی۔ آخر الحمد للہ

میری مراد کا دل آگیا۔ اور وہ لادین جہاد فیما بینہم بسببنا کے مطابق اپنی مراد کو پہنچ گیا۔ اور ضیفہ نانی سید محمود سے ۲۹ فروری کو بیعت فرمایا اور خط حاصل کر کے احمدیت میں داخل ہو گیا۔

دعوت الی الخیر

مارشیس میں اشاعت احمدیت

خدا کے فضل اور رحم کے باعث جو کامیابی جناب صوفی غلام محمد صاحب بی اے کو مارشیس میں ہو رہی ہے اس کے متعلق ناظرین کرام وقتاً فوقتاً الفضل کے کالموں سے آگاہ ہوتے رہتے ہیں۔ آج ہم ان کے دو تازہ خطوط کا خلاصہ یہاں ناظرین کرتے ہیں۔ صوفی صاحب تحریر فرماتے ہیں۔ کہ ۱۱ مارچ ۱۹۱۶ء کی رات کو ایک دوست کے ہاں دعوت تھی۔ جو چند ایک غیر احمدی صاحب ایک مولوی کے بھی بلائے گئے تھے۔ نماز عشاء پڑھنے کے بعد درس قرآن دیا گیا جس کو سب نے بڑی توجہ اور غور سے سنا۔ رات کو جب میں اپنے مکان پر آ گیا۔ اور قریب تھا۔ کہ میں سو جانا۔ کیونکہ دس بج چکے تھے۔ کہ مجھے آدھی گئی۔ میں گھر سے نکلا۔ تو دیکھا کہ چند احمدی بھائی اور کچھ غیر احمدی مولوی صفا کے میرے بلنے کے لئے آئے ہیں۔ خدا کی قدرت یہ دہی مولوی صاحب تھے۔ جنہوں نے صوفی صاحب کی آمد پر بہت مخالفت کی تھی۔ حتیٰ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شان میں بھی برا بھلا کہا تھا۔ صوفی صاحب کو اس نے آکر کہا۔ کہ آج میں نے عداوت اور دشمنی کو نکال کر آپ کو نماز پڑھتے ہوئے دیکھا اور آپ کا درس سنا ہے۔ آپ بہت اچھی طرح نماز پڑھتے ہیں صرف بسم اللہ اور آمین جہاں کبھی نہیں اس کے متعلق کہا گیا۔ کہ یہ کوئی ایسی بات نہیں ہے۔ دونوں طرح جانتے ہیں خواہ کوئی جہرا کہے۔ یا دل میں۔ پھر اس مولوی صاحب نے کہا کہ میں نے آپ کا درس بہت غور سے سنا ہے۔ مجھے کوئی ایسی بات معلوم نہیں ہو سکی جو اپنے اسلام کے خلاف کہی ہو۔ البتہ یہ بات نہیں سمجھ سکا کہ مرزا صاحب نبی اور رسول کس طرح ہوئے ہیں۔ صوفی صاحب نے حضرت مسیح موعود کی نبوت کے متعلق نہایت وضاحت کے ساتھ بتایا۔ رات کے ایک بجے تک گفتگو ہوتی رہی۔ دوران گفتگو میں

اسے یہ بھی کہا گیا۔ کہ آپ نے جس دلیل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سچا نبی مانا ہے۔ وہ باتیں اسی سے حضرت مرزا صاحب کی نبوت ثابت کر دی جائیگی۔ لیکن مولوی صاحب موصوف نے کہا۔ کہ میں نے رسول کریم کو بلا دلیل مانا ہے۔ اور کوئی دلیل میرے پاس نہیں ہے اس کے جواب میں کہا گیا۔ کہ آپ کو بے دلیل ماننے کی جب عادت ہے۔ تو حضرت مرزا صاحب کو بھی مان لیجئے۔ قرآن کریم کی آیات سے حضرت مسیح موعود کی نبوت کے متعلق پیش کی گئیں۔ جاتے وقت اس نے کہا کہ۔ میں ان باتوں پر غور کرنے کے بعد کسی نتیجہ پر پہنچ سکتا ہوں گا۔ اب مجھے صرف مسئلہ نبوت کے متعلق اشرار صدر منظور ہے۔ باقی سب باتیں حل ہو چکی ہیں۔ جناب صوفی صاحب اپنے اس خط میں تین آدمیوں کے متعلق تحریر فرماتے ہیں۔ کہ وہ سلسلہ احمدیہ میں داخل ہونے کے لئے آئے۔ ان کو شرائط بیعت سمجھائی گئیں اور بنا یا گیا۔ کہ تمہیں غیر احمدیوں کے پیچھے نماز پڑھنا بالکل ترک کرنا ہو گا۔ اور اپنی مسجد کے ملان کے پیچھے بھی اس وقت تک نماز نہیں پڑھ سکتے جب تک کہ وہ بھی احمدی نہ ہو جائے۔ شرائط کو سنا کر انہوں نے کہا کہ سو چکر جواب دین گے۔ انشاء اللہ جلد ہی احمدی ہو جائیں گے۔ اس سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ کہ صوفی صاحب کی طرز تبلیغ کس رنگ کی ہے۔ اور ان کے ذہن جو لوگ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی غلامی میں داخل ہو سکتے ہیں۔ کیسے ہونگے۔

روزیل کی جامع مسجد میں اب پانچوں وقت صوفی صاحب ہی نماز پڑھتے ہیں احد رکھتے ہیں۔ کہ پہلے کی نسبت مسجد کی رونق بہت زیادہ بڑھ گئی ہے۔ اہم روز ۲۔ اپریل کو روزہ ہل میں ایک جلسہ کیا گیا۔ ڈیڑھ بجے جلسہ کا انعقاد ہوا۔ دوسرے قریب ماضی تھی۔

ملاقات کے مسلمان بھی شامل جلسہ تھے۔ کسی ایک مندوب اور عبد مانی بھی موجود تھے۔ جناب صوفی صاحب نے قرآن شریف کو زندہ کتاب اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ نبی اور سلام کو زندہ مذہب ثابت کیا۔ اور بتایا۔ کہ دنیا میں صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے

Digitized by Khilafat Library

جو اس بات کی امید لاتا ہے۔ کہ اب بھی انسان خدا کا قرب حاصل کر سکتا ہے۔ قرآن کریم کی خوبیان بیان کرتے ہوئے انجمن ترقی اسلام کے اردو اور انگریزی ترجمہ القرآن کی نسبت بھی لوگوں کو مطلع کیا گیا۔ اور انگریزی پارہ دکھایا بھی گیا۔ لوگ بہت خوش ہوئے۔ اور پڑھنے کا اشتیاق ظاہر کیا ہے۔

جناب صوفی صاحب کی تقریر کے بعد سٹر نور دیا نے جو ایک نخلص اور پرچوش احمدی ہیں۔ فریخ میں مختصر سی تقریر کی۔ ان کے بعد ایک غیر احمدی نے اٹھکھما کر کہا کہ میں چند دن سے ان احمدی مولوی صاحب کے پیچھے نماز پڑھتا ہوں۔ اور لوگ مجھے منع کرتے ہیں۔ اب میں ایسے لوگوں سے پوچھتا ہوں۔ کہ وہ بتائیں کہ مولوی صاحب نے اپنے لیکچر میں کونسی ایسی بات کہی ہے جو اسلام کے خلاف ہے۔ اصل اسلام تو ان کے پاس ہی ہے۔ اس کے بعد ایک اور صاحب نے کھڑے ہو کر غیر احمدیوں کی اپنی دینی حالت کی کمزوری بنا کر ایک صلح کی ضرورت بتائی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام متعلق غور و فکر کرنے کی تاکید کی جناب صوفی صاحب تحریر فرماتے ہیں۔ کہ یہ پہلا موقع ہے کہ غیر احمدیوں نے پبلک جلسہ میں علی الاعلان ہماری تائید کی ہے۔ خدا تعالیٰ دن بدن ایسے سامان پیدا کر رہا ہے جو تبلیغ احمدیت کے لئے بہت سفید ثابت ہونگے۔ پانچ اور آدمیوں کی بیعت کی درخواست بھیجئے ہیں۔ جن کے نام ذیل میں درج ہیں

- (۱) حسین قیامی صاحب (۲) اہلیہ صاحبہ حسین قیامی
- (۳) عبدالرحمن صاحب فزکس (۴) حاجی نقد ق حسین صاحب (۵) عبداللطیف عبدالرحمن

ایک نہایت لائق استاد احمدی ہو گیا

بارشیش میں سٹر حسن علی جو انگریزی اور فریخ خوب جانتے ہیں جناب۔

صوفی صاحب کے پاس آئے اور سلسلہ احمدیہ کے متعلق گفتگو کی۔ ابن مریم اور نبوت مسیح موعود کے متعلق صوفی صاحب نے کھول کھول کر سمجھایا۔ کہنے لگے مسلمان ہم نہیں بہت بار ایک سب سے اس طرح یہ مذہب عالمگیر

نہیں ہو سکتا۔ صوفی صاحب نے کہا۔ تو پھر آپ کیوں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عیسیٰ عیسیٰ اور موسیٰ علیہم السلام کو نبی مانتے ہیں۔ بتیک دنیا میں پہلے نبی کو نبوت منوائی شکل تھی۔ مگر چوبیسویں کے ماننے کے جو گرم ہو چکے ہیں۔ ان کے لئے کوئی شکل نہیں جیسے نبی کریم کو فرمایا۔ قل ما کنتم بد عامن الرسول۔ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی آپ دلیل دین وہی ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر دلیل دین گئے۔

سٹر حسن علی صاحب۔ باوجود اتنی سخت مخالفت اور اپنی بے سرو سامانی کے آپ دنیا میں کامیاب ہو گئے آپ کا کچھ بگڑا نہ سکا۔ صوفی صاحب نے کہا یہ دلیل تو یہاں بھی موجود ہے۔ مسیح موعود اکیلے تھے اپنے بگڑنے آریہ۔ عیسائی۔ مسلمان۔ دہریہ۔ برہمچاری۔ وغیرہ تمام دنیا آپ کی مخالفت میں تھی۔ اور آپ بالکل بے سرو سامان تھے۔ لیکن پھر بھی آپ کامیاب ہوئے۔

سٹر حسن علی۔ اس سے تو سچے ثابت ہو گئے۔ لیکن نبی کریم تو قرآن شریف لائے جسے اور کوئی نبی بھی نہیں لایا۔ صوفی صاحب بہ بتیک قرآن شریف جیسی زبردست کتاب نبی کریم کے سوا اور کوئی نبی نہیں لایا۔ مگر آپ کے قول سے یہ ثابت ہو گیا کہ بغیر قرآن لانے کے بھی کوئی شخص نبی ہو سکتا ہے والا ماننا پڑے گا کہ حضرت موسیٰ و عیسیٰ نبی نہیں تھے۔ پس مسیح موعود کو بھی الہام اور وحی تو ہوئی۔

سٹر حسن علی۔ آپ کی صداقت کے کوئی اور معیار بتاؤ۔ جن سے دل میں تسلی ہو جائے میرے اعتراضات کا جواب تو آپ دینے میں کامیاب ہوئے۔ صوفی صاحب نے اس کے جواب میں بہت سے معیار بتائے اور اخیر میں کہا۔ دل میں سے دشمنی اور دوستی کے خیالات نکال کر اللہ تعالیٰ سے ہفتہ عشرہ دعا کریں اللہ تعالیٰ حق بتا دے گا اور تمہارے دل میں تسلی اور شکنت آ جائیگی۔ صوفی صاحب بتائے ہوئے طریق پر عمل پیرا ہونے پر ان کا سینہ کھل گیا۔ اور خدا نے انہیں حق سمجھا دیا۔ چنانچہ

انہوں نے صوفی صاحب کو خط لکھا ہے کہ مجھے بھی اس سلسلے میں داخل کر لیا جائے۔ اور وہ فرانس بنا دین جو سلسلے کے ایک ممبر کو بجالانے پڑتے ہیں۔ ان کا جو ش تبلیغ اس ایک فقرے سے جو انہوں نے صوفی صاحب کو لکھا ظاہر ہے اور خدا کے فضل سے مجھے یقین ہے کہ وہ دن جلد آئیگا، کہ اس ہمارے چھوٹے جزیرے کے مسلمان اسلام کے پھیلانے کے لئے ہمارے ساتھ شامل ہو جائیں گے۔

مید کی سیویاں بنانے کی اہمی نو ایجاوشین

کون نہیں جانتا کہ مید کی سیویاں نکالنا اور چار آدمیوں کا کام ہے لیکن ہماری اس نو ایجاوشین نے اس وقت کو قطع فرغ کر دیا ہے ایک کچھ بھی اس نو سیویاں نکال سکتا ہے اس میں سو ڈاٹ نکال نہیں پڑتا۔ انا پیسے کی کچی کی طرح بجائے غلہ کے مید ڈالتے جاؤ اور پھٹی نو پھرتے جاؤ۔ ایک گھنٹہ میں دو ڈھائی سیر گھاتا سیویاں نکلتی جاتی ہیں۔ پرزے نہایت مفید و مختصر۔

دیر تک چلو دالے۔ چھلنیاں وہ عدد موٹی اور بار ایک ہر چھلنی میں ۶۱ سوراخ۔ پرچہ ترکیب استعمال۔ جس میں چھینیاں بنانے کی بھی ترکیب ہے۔ ہر اوہ بھیجا جائیگا۔ سیاہ روغن کی ہوئی مشین کی قیمت ۱۵۰ اور سفید قلعی کی ہوئی مشین کی قیمت ۱۰۰ کڑے فروخت ہو رہی ہیں۔ ضرور منگواؤ اور فائدہ اٹھاؤ

محصولہ اک ایک مشین پر ۵۰ اور دو پر ۷۰ تاجرو کو خاص رعایت۔ بارہ عدد کے خریدار کو ایک مشین مفت دے

مستری فضل کریم اینڈ سز احمدی جالندھری ثم قادیانی نزد ماہانہ مسیح موعود قادیان ضلع گورداسپور۔

نوٹ۔ بعض اجابے بڑی مشین بنانے کا شورہ دیا، جو کہ اس روپے کی ضرورت ہے۔ اسلئے ایک سو آر ڈر اور ہر آر ڈر کے ساتھ نصف علی قدر مراتب یا تین روپے آنے پر ایسی مشینیں تیار کی جائیں گی۔

ضرور ملارمت۔ مسیحی عبد الغفور قوم اراٹھ احمدی کن موضع مروڑی ریارت جینڈریکا کہہ سے عمر کا فوجو ان، دیاندار آدمی ہے۔ میرٹھ روہی کہناں وغیرہ میں کسی کارخانہ یا مطبع میں اگر کسی بھائی احمدی کو ضرورت ہو تو برکت علی سکرٹری سامانہ کی معرفت